Les racines carrées : définition , la liste 2 connaitre par coeur

Pour le moment, avec vos connaissances actuelles, la notion de racine carrée est liée au caicul effectué
avec la propriété de Pythagore, pour laquelle, 2 la fin, on utilisait la touche "racine carrée” de la
calculatrice. On va cette année, et dans ce chapitre, définir vraiment ce qu'est une racine carrée.

Utilisation de la calculatrice _
On va utiliser la touche "racine carrée" ( .. ) pour calculer quelques valeurs (entieres ou non).

D O \’?Q = S
Vin = $,32 | valems aﬁso&l)
J3e = &
On peut facilement observer le principe qui va servir a définir la racine carrée .

Om. o \)_?3 =€ caa Ao ‘a;\" 5’-,0». o\;":m" 28 .
On oo V36 =06 taa & om lai" 6", ow o\a"iux(" 36.

Définition de la racine carrée

La racine carrée d'un nombre positif A est égale a un nombre positif noté¢ v4 .

Ce résultat final, appelé la racine carrée de A correspond au nombre qui mis au carré va nous permettre
d'obtenir le nombre A initial.

Om f“"‘* V. ugm/L (X aﬂvefqm&uk u.H'L lqo‘u'\"faﬁ- s
—womaVio=h wn, ea ’o-\zun\' fe cani de b, on obbienk 46.

Attention!! La racine carrée d'un nombre négati&n‘eiiéte pas .
On ne peut pas écrire ou calculer v-9 ou v-16 .

Application .
Pour compléter une égalité du type v... =17 , il suffit de calculer 17 X 17.
On est alors stir de pouvoir affirmer que v289 =17 carona 172=17 x 17=289.

La liste des racines carrées a connaitre par coeur

La liste des premiéres racines carrées est & mémoriser dés ce début de chapitre.

Le plus simple consiste 4 bien se souvenir de la définition de la racine carrée, ce qui nous permet, par
exemple, de retrouver facilement que v100 =10 carona 102=10 X 10 = 100.

\fg-.-.o Vva = JT‘:’Z— JT=3
Va6 = L J2<¢ Jud = 3
Ve = 8 J#d
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Les racines carrées : les premiéres propriétés de calculs

Ces régles de calculs vont étre visualisées a l'aide d'exemples numériques, que I'on va ensuite généraliser.
Le but sur cette fiche va étre de voir quels sont les effets des opérations de bases sur la racine carrée.

Des exemples en utilisant la calculatrice
—y a t'il une régle avec l'addition ?

Oma J&+4 =21 =3,6 et Vg Ju=z=3+225

lDonc le résultat n'est pas le méme, etona v9+4 # Vo + v4

— y @ t'il une régle avec la multiplication ?

\Qn.a.\’g.lk J.-‘ e.l"J—_ r--'sz- b

Donclercsultatcstlememe etona \/9><4 = v9 X \/4 7 J

— y a t'il une régle avec la soustraction ?

Om.a.q)ﬁ L J_’ 2?—0—"6}- F 3-2 =4

lDonc le résultat n'est pas le méme, etona v9-4 # V9 - v4 . ’

— y a t'il une régle avec la division ?

Om a \TS:Q -=J—2.2,S=4,S c.r’\’?:ﬁr."l:?.:‘l.s

Dongc le résultat est le méme, eton a vold = v9 / v4

Régles de calculs

Pour deux nombres A et B positifs , on pourra "séparer" ou "regrouper” les racines carrées pour les
multiplications et les divisions. Aftfention, il n'y a aucune régle avec les additions ou les soustractions.

On_kx“,ﬁgﬁ =mx\)_$— ek ;I_g-'- =T_-J-2—

Exemple : on veut calculer v400 (qui est égal & 20, on peut le vérifier avec une calculatrice).

— le aai gommtment survant - FAUX .

Voo = \}4°°+1°°+400+4e° = Vdeo + Jaco + V2o & Vdeo
= 40 + 40 + 40 +40 = ko !!

?«. «iwﬁ' ouimuk'w"‘ JVSTE .

=\}'axdo.= -=\}‘\ X J4e> = 2¢ 4o = 20 ‘.'
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Les racines carrées : utilisation des propriétés de calculs

11y a beaucoup d'applications et de calculs qui vont nous amener a utiliser les propriétés des racines
carrées. On rappelle rapidement ces propri€tés : -

l( On peut séparer ou regrouper les racines carrées pour les multiplications et pour les divisions.
Mais, par contre, on ne peut pas le faire pour les additions et pour les soustractions.

Ce qui ne veut pas dire qu'il est impossible d'effectuer des calculs avec racines carrées et additions.
Cela veut juste dire que les calculs se feront directement, sans possibilité de simplification.

— on vérifie facilement que 9 X 25 =225 . Calculer alors v225 .
Ou o V22% = 22256 = J8 =26 = 325 = 45,

100

— calculer

6
D & Ja.oo . Vaee _ 20 _24¢
46 J76 4

— calculer v36+64 et v36 + V64 .
O o J}‘Q—AL\ = \')409 =40 nﬁ\% Om. E6 +J“t =‘+%=1‘l .

— calculer 3 v36 +2 V64 .
Om o 23V3C + 2V64
= Txb +2<? = 49 + 46 = 34 .

— écrire le nombre v50 sous la forme a v2
C'est une technique de calcul a bien suivre et & bien savoir refaire.

Om o JEB:\)?-S«?. = J2% wdz = S/

— &crire l'expression3 v2 + V8 +6 v32 souslaforme a v2
Cette instruction trés particuliére doit amener des calculs qu'il faut parfaitement ordonner.

O h‘.mfo«mu J—'ﬁ—- WJ-3—L
Om o W:Jktl e Uk <2 =Z(rz__

T3 = Jore = V46 <2 = 4l

Om uuf(ac.e_ dams Q'Ox?\m\'om imi ki ale .

O e'akihw&-‘. 3\’_{ ‘\“J-%- + ‘m
= 3o +2U +éx<bd

= 3(}2*"2}_{4—2‘(& = Zﬁfz—, .
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La régle fondamentale entre carré et racine carrée

Cette régle va nous permettre dans beaucoup de situations de simplifier les calculs ou les expressions.
Elle est fondamentale pour la suite, et vous serez amené a l'utiliser jusqu'a votre bac (et méme apres ...).

La régle

On I'énonce avec des phrases (ce qui n'est pas forcément le plus simple a retenir) :
Quand on prend, pour un nombre A positif, sa racine carrée , puis que I'on prend le carré de cette
racine carrée, alors le résultat final est égal au nombre A de départ.
De méme, quand on prend, pour un nombre A positif, son carré, puis que I'on prend la racine
carrée de ce carré, alors le résultat final est égal au nombre A de départ.

On peut donc I'écrire ou la retenir comme cela :
L A
Im o ( 3) # ) = A ow A = A

On peut enfin la résumer comme cela :
sionfait ( v.. ) puis (..)?, alors on revient sur le nombre départ.
si on fait (.. ) 2 puis ( v.. ), alors on revient sur le nombre départ.

Applications L o
— on veut calculer, sans calculatrice, ( V17 )? et 567

19 ' ‘MQTM- ‘OMU‘?MJ" p& «\4\%&. .
t
On o (Jo¥ ) =4} o JS6* =66 .
~ on veut calculer l'expression 5x? + 4 pourx = v -
Om «&4&&.&. o P!\, JT J-ow a”e\"wb& M{G- .
Oa ok('Im(:'; Sx\ﬁ')y-r b= S « L =79%.

— avec la réciproque de Pythagore _
Le triangle ABC avec AB= v8 ;AC= y24 et BC=4 est-il un triangle rectangle ?

Oma Vet = U - contle She e fm ?u.q(_ .
Jm. u..?..u&. M (Jau )t = 24
AR e ac =) ¢ Ltz b+ 26 =24
Om & dome AL = ALY +BC" ek dapren fa aftiproque
Ae la P«apn'a‘z' de P'amaru., e h.‘...z(e. AQC h(’«cfi-{g em N,

— avec l'identité remarquable qui correspond a a?-52 o
On veut développer 'expression ( v23 + v21 X v23 - v21)

On.a. (m i—JTﬂ.\(‘rz-')'M)s(ﬁ)\'(my'
= T3~ 249 2%,
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Un petit bilan avec quelques calculs a maitriser

Donner le résultat des expressions suivantes SANS calculatrice

a)( V12)2 =

b) V(15)2 =

) V32 X V2 =

d) En sachant que 1225 =49 X 25, calculer 1225 =

e) calculer V1600 =

f) Va5 = V5 =
g9 V9 + V16 =
hy  V9+16 =

)5 V4 - 81 =

i V16 +2 V25 +3 49 =
k) ( V10 + V8 )( V10 - V8 )=
1) ( V12 - V15 ) V12 + 15 )=

Quelques applications (les méthodes sont a retrouver sur les fiches précédentes)
— on veut calculer I'expression 8 x2 + 1 pourx= V5

— quelle est la nature du triangle ABC avec AB = V40 ;AC= 20 etBC= 420 ?

— écrire le nombre /12 sous la forme a +/3

— écrire I'expression 2 V3 +3 /75 +10 /48 sous la forme a 3
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Comment résoudre des équations du type x 2= ........

Par rapport aux équations que vous savez déja résoudre, dutype 3x+2=17 ou 5x—-4=3x+8 ,
pour lesquelles il y a une technique a savoir mettre en place , les équations du type x?>=16 vont surtout
demander un apprentissage par ceeur des résultats.

Deux exemples pour bien visualiser la régle
On veut résoudre l'équation x %= -

le mombue =4 o WEFATIF

o w- M—peJ’r«w ehe WECATIF

tLan Vs u.m'bv. KA LA\J- I‘a«u{, S, \.c'gue"‘.}—'[ooS;Tl'F ‘
‘39..;_, qew\’a o T QU LV M?J'.‘e“. ;
On veut résoudre I'équation x 2= 16 =

Om nailb- qur Lt = 16 ) "-aTA Auwsnl (-l\) = 46

6( " o dowc Jeu M’Jom Y 1|~\ Lo-nurouolewe'

& Bap Let) 8 wilge [x 4]

Comment résoudre une équation du type x*=.....
On veut résoudre une équation du type x >= A (o A est un nombre )

— A &. mam\;v. A vl wvecATIiF
Jov.:. 0 "0 o ancume Aa(..jo'e”.

- & Do mowbin A b PosiTiF

dos €y a dew W 5 . 1T I

— Can («J‘it teA

e - T

¢1M('t'o-. wn = O a yast M(J{eu Vniqul_ o= O '

On applique directement cette régle

Résoudre I'équation x2 = - 25 . ~— J (. .
o . (¥ D
migak f — (em 3. a avev A w ¥

Résoudre léquation x* = 10 { @ y o dewr s tioms
Jao o -J4s
Résoudre I'équation x2 =36 ¢ o dews Asluk i oma -

Jio = 6 & —J36 =-6
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